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ВАНДРОЎКІ

Ма ры збы ва юц цаМа ры збы ва юц ца

Да цэнт ра Су све туДа цэнт ра Су све ту

Фран цыя — кра і на Эй фе ле вай ве жы, 
сы ру і ві на. Мне па шчас ці ла: не каль кі 
га доў за пар у га ра чым лі пе ні ез дзі ла ва 
ўсход нюю яе част ку — Эль зас. Па бы ваць 
там — ад но за да валь нен не. Ус па мі наў 
хо піць на ўсё жыц цё.
Аса цы я цыя «Эль зас — Бе ла русь» больш 
за двац цаць га доў ар га ні зоў вае азда раў-
лен не дзя цей з Бе ла ру сі, якая па цяр пе ла 
ад ка та стро фы на Чар но быль скай атам-
най элект ра стан цыі. Лю дзі, якія пры ма-
юць на ме сяц у свае сем'і чу жых дзя цей, 
вель мі шчы рыя, кла пат лі выя і ду шэў ныя. 
Да лё ка не кож ны так змо жа!

Свой са мы пер шы год па мя таю як ця пер. 
Та ды я да ве да ла ся пра гас цін ных фран цу заў, 
іх да бры ню, пра тое, што яны ядуць і як вы гля-
дае Эль зас. Ка лі па чу ла, што па еду — ад ра зу 
па ча ла ву чыць фран цуз скую мо ву. Мя не ча ка-
ла раз ві тан не з баць ка мі і да лё кая па езд ка на 
аў то бу се. І гэ та здо ра ва, бо я па зна ё мі ла ся з 
ін шы мі дзець мі, з які мі сяб рую і сён ня, а так-
са ма ўпер шы ню ўба чы ла Поль шчу, Гер ма нію 
і Фран цыю.

...Пер шай мя не цёп ла пры ня ла ба бу ля Лі на 
ў Страс бур гу, ад куль мы па еха лі ў вёс ку Сюн-

дуз. Жы ла я ў двух па вяр хо вым до ме ра зам з 
дру гой дзяў чын кай з Бе ла ру сі — Во ляй. Доб ра 
па мя таю ка тан не на ат рак цы ё нах у «Еў ро па-
пар ку», а так са ма пра гул ку на аслах пад час 
су стрэ чы, якую ар га ні за ва ла аса цы я цыя «Эль-
зас — Бе ла русь».

На ступ ныя пяць га доў я ез дзі ла да ба бу лі 
Ма ры-Адыль і яе дач кі Кла дзін. Раз маў ля ла з 
імі на анг лій скай мо ве, якую яны доб ра ве да-
юць. Сло ва мі ўсё не пе ра даць, та му рас ка жу 
пра асоб ныя мо ман ты.

Ма ры-Адыль Ан ры і яе дач ка з сям' ёй жы-
вуць ра зам у ад ным до ме, у го ра дзе Маль-
сайм. Яны вель мі ак тыў ныя і жыц ця ра дас-
ныя. Заў сё ды ўсмі ха юц ца і до раць доб ры 
на строй. Дзе я толь кі ні бы ла ў Фран цыі! 
Па ло ву Эль за са пра еха ла дак лад на. Гэ та 
бы лі су стрэ чы, якія ар га ні зоў ва ла аса цы-
я цыя ра зам з ін шы мі дзець мі з Бе ла ру сі, а 
так са ма «ся мей ныя вы ез ды». Кар мі лі мал-
паў, на ве да лі ат рак цы ё ны ў «Ды ды-Лэн дзе, 
ез дзі лі ў шмат лі кія фран цуз скія і ня мец кія 
за мкі, ка та лі ся па ста ра жыт ных га ра дах 
Эль за са, гу ля лі па са мім Маль сай ме, а так-
са ма ці ка ва ба ві лі час до ма... А яшчэ быў 
ад па чы нак на бе ра зе ня мец ка га во зе ра ў 
вёс цы Хе сэль хюрст...

З гэ тай фран цуз скай сям' ёй у мя не шмат 
агуль ных ін та рэ саў. Мы ра зам лю бі лі ха дзіць у 
па хо ды, на пік ні кі, да сле да ваць ці ка выя ву лі цы 
ста ра жыт ных га ра доў, кар міць хле бам ка чак і 
ле бе дзяў... Але са мае га лоў нае, што нас аб'-
яд ноў ва ла, гэ та лю боў да ко шак.

У іх до ме амаль кож ную па лі цу, кож ны стол 
зай ма юць ста ту эт кі, фі гур кі, фо та здым кі ко-
шак і кні гі пра іх. Цэ лая ка лек цыя для вя лі ка га 
му зея! Не ба чы ла ні вод на га па коя, у якім не 
бы ло б ні чо га, звя за на га з гэ ты мі пу шыс ты мі 
жы вё ла мі. Але ж ёсць і жы выя, аж но тры!

Мо жа це смя яц ца, але я вель мі па лю бі ла тых 
ко шак і ка тоў. Гэ так жа, як і ўсю фран цуз скую 
сям'ю. Кож ны раз, ка лі мы тэ ле фа ну ем ад но 
ад на му, гас па ды ня ка жа, што кот ці кош ка пе-
ра да юць мне пры ві тан не. А ча сам я і са ма чую 
іх сме лае «мяў».

Ура жан няў шмат, але са мае га лоў нае — гэ-
та пя шчо та і лю боў да аб са лют на чу жой дзяў-
чын кі з Бе ла ру сі. Мя не пры ня лі як род ную і на 
пра ця гу не каль кіх га доў за пар да ры лі сваю 
ўва гу і шчы расць сэр цаў. У сваю чар гу, я да па-
ма га ла ва ўсім, ста ра ла ся не аб ця жар ваць іх, 
быць шчы рай і ад кры тай. Гэ та бы лі цу доў ныя 
ва ка цыі ў цу доў най кра і не.

Мі ну лым ле там я ез дзі ла ў Фран цыю апош ні 
раз. З сям' ёй Ан ры пе ра піс ва ю ся звы чай ным 
спо са бам і па ін тэр нэ це, тэ ле фа ную што ме сяц, 
а так са ма він шую са свя та мі. Мя не за пра ша-
юць па маг чы мас ці пры ехаць да іх зноў. І я 
ма ру ка лі-не будзь паў та рыць свае фран цуз-
скія ка ні ку лы.

Юлія АДА МО ВІЧ,

вы пуск ні ца гім на зіі №1 імя У.А. Ка ра ля 
г. Чэр ве ня.

Фо та аў та ра.

ФРАН ЦУЗ СКІЯ КА НІ КУ ЛЫ
Да но вых су стрэч, мой лю бі мы Эль зас!

На га лоў най пло шчы Маль сай ма.

Жа да е це тра піць на ін шую пла-
не ту? Раю па ехаць у Ін дыю і 
пра вес ці там ха ця б два тыд ні. 
Га ран тую: вер не це ся аб са лют на 
ін шым ча ла ве кам. На пя рэ дад-
ні ванд роў кі, якую пла на ва ла 
са ма стой на, доб ра «на ела ся» 
жу дас ных гіс то рый. «Там жа 
ін фек цыі!» — ха па лі ся за га ла-
ву баць кі. «Вас «раз вя дуць», — 
ня ўмоль на кан ста та ва лі сяб ры, 
якія бы лі ў гэ тай кра і не не каль-
кі га доў та му. Мно гія па-бе ла му 
зайз дрос ці лі. А мне толь кі за-
ста ва ла ся га даць, як яно ад бу-
дзец ца ўпер шы ню...

ШТО ЗА ДЗІ ВА Ў НАС?
Пе рад па езд кай лепш усвя до міць: 

Ін дыя — гэ та не пры выч ны ў на шым 
ра зу мен ні ку рорт, і не еў ра пей ская 
дзяр жа ва. Пер шае ўра жан не ад ін-
дый скай ста лі цы: як жа тут мно га лю-
дзей (па афі цый ных звест ках, у Дэ лі 
жы ве больш за 11 міль ё наў ча ла век). 
«Ся дай да мя не, пад вя зу», «На будзь 
мой та вар!», «Да вай це сфа та гра фу-
ем ся!» — толь кі і чу еш што хві лін на, з 
усіх ба коў да ця бе так і «ліп нуць». Але 
ма ла якія ін дый цы доб ра ва ло да юць 
анг лій скай, а яшчэ іх цяж ка зра зу-
мець з-за ад мет на га ак цэн ту.

Ку ды б вы ні тра пі лі, ад ра зу ста не-
це цэнт рам ува гі, мяс цо вай «зор кай». 
На вас гля дзяць з та кой ці каў нас цю, 
ні бы та пры ля цеў ін ша пла не ця нін, з 
чым лепш змі рыц ца ад ра зу. Ін дый цы 
не ра зу ме юць кры каў, злых по зір-
каў — яны ці ка вяц ца та бой ад чыс та га 
сэр ца. Пры зна ю ся, па ста ян ны ін та рэс 
да ўлас най пер со ны ча сам зня сіль вае 
на столь кі, што хо чац ца сха вац ца, — 
не ча пай це мя не. Прос та раю су па-
ко іц ца і не звяр таць на гэ та ўва гі. З 
ін ша га бо ку, на вас бу дуць гля дзець як 
на «мя шок з гра шы ма», та му будзь це 
піль ны мі — за па во ле насць, не са бра-
насць «ка ра ец ца» кра дзя жа мі ці пад-
ма на мі. Са мі ін дый цы не губ ля юц ца ў 
лю бой сі ту а цыі. Па спра буй це стаць у 
ка су па кві ток: пра ві лы чар гі ў ёй не 
пра цу юць — хто па спеў, той і па ехаў. І 
так амаль паў сюд на! Абу рац ца прос та 
ня ма сэн су і ча су — інакш ры зы ку е це 
пра пус ціць свой цяг нік.

«ТУК-ТУК», ПА ЕХА ЛІ!
...Ра ні ца, час пік, ціс ка ні на ў на шым 

ста ліч ным мет ро. Пры зна ем ся шчы-
ра — не пры ем на. Але ў па раў на нні з 

тым, што мож на ўба чыць у Ін дыі, гэ та 
«кве тач кі». «Ягад кі» мож на па каш та-
ваць у агуль ным ва го не ін дый ска га 
цяг ні ка, у якім мне «па шан ца ва ла» 
ехаць цэ лыя су ткі. Па праў дзе ка жу-
чы, еў ра пе ец мо жа прос та не ўціс нуц-
ца ў ва гон, дзе ўся пра сто ра за ня тая 
людзь мі. Гэ та цяж ка ўя віць, а яшчэ 
ця жэй на гэ та гля дзець ужы вую. Плац-
кар ты-«слі пе ры» ма юць тры па вер-
хі, і не здзіў ляй це ся, ка лі на ва шым 
мес цы бу дзе спаць ін ды ец: прос та 
па ка жы це яму свой кві ток і па пра сі це 
вы зва ліць.

Па езд ка на ін дый скім аў то бу се — 
па дзея так са ма не за быў ная. Вя лі кая, 
стра шэн на вя лі кая хут касць. І гэ та, 
як пра ві ла, ста рэнь кі аў то бус, у якім 
на ўсю моц іг рае ін дый ская му зы ка. 
Па пе ра поў не ным са ло не спа кой на 
пе ра соў ва ец ца кан дук тар з ча роў най 
«свіс туль кай»: адзін гук, і ва дзі цель 
спы няе транс парт. «Аба зна чаць» 
сваю пры сут насць на да ро зе ў Ін дыі 
пры ня та гуч ны мі клак со на мі.

У го ра дзе вам пра па ну юць пра-
ехац ца на мо та рык шы — не вя лі кім 
трох ко ла вым транс парт ным срод-
ку«тук-тук» (та кі гук ён вы дае). Ве-
ла рык шы пра вя зуць вас на гіб ры дзе 
ваз ка і ве ла сі пе да. Агуль ныя па ра ды 
на конт га рад ско га транс пар ту: заўж-
ды тар гуй це ся, бо ца ну за пра езд 
вам на кру цяць у не каль кі ра зоў. Па-
пя рэд не лепш за пы тац ца ў мяс цо-
вых, коль кі пры клад на каш туе ва ша 
па езд ка. Гро шы трэба ад да ваць па 
пры ез дзе, іна чай ёсць ры зы ка, што 
вас не да вя зуць да мес ца пры зна чэн-
ня аль бо за вя зуць у ін шае. Заўж ды 
пра вя рай це кві ток — да ту, час, мес-
ца пры зна чэн ня, плат фор му, сваё 
імя. Аў то бус мо жа пры ехаць не на 
тую плат фор му, не ў той час, тое ж 
да ты чыц ца цяг ні коў. Ле пей «не спі-
це», а пе ра пыт вай це пра свой рэйс 
у роз ных лю дзей.

КА ЛІ СТРАЎ НІК 
«ГА РЫЦЬ»...

Ін дыя — кра і на вост рых пры праў. 
Ка лі вы не мо жа це хар ча вац ца вост-
рым ці прос та яго не лю бі це, то я 
вам не зайз дро шчу. Усе ін дый скія 
стра вы, на ват са лод кія, пры праў ле-
ны. Прось ба да ку ха ра — «не да баў-
ляй це спе цый» — ні чо га не зме ніць. 
Ежа тут апры ёры вост рая, пас ля яе 
рот «га рыць», за тым «па жар» пе ра-
кід ва ец ца ў шмат па кут ны страў нік. 

Пе рац чы лі да па ма гае ін дый цам не 
хва рэць і аба ра няе ад ін фек цый. Вы 
не па ве ры це, як я ўзра да ва ла ся, ка лі 
знай шла буль бу ў мун дзі ры, да дат-
ко ва аб сма жа ную і не са пса ва ную 
спе цы я мі!

Уні вер саль ная ін дый ская стра-
ва — «та́ лі»: рыс з прас на ка мі, ага-
род ні най, вост ры мі со у са мі. Смач-
ныя так са ма пі раж кі «са мо са», на чы-
не ныя буль бай. Ама та рам ма лоч ных 
пра дук таў раю «ла ́сі» — сы ро ват ку 
з са да ві ной (яна мо жа быць як са-
лё ная, так і са лод кая). Ві зі тоў ка Ін-
дыі — чай ма са ́ла (з ма ла ком і спе-
цы я мі), які пра да ец ца паў сюль.

Дэ сер ты за звы чай вель мі тлус-
тыя і са лод кія. За тое мож на ўво лю 
на ес ці ся са да ві ны: ба на ны, ка ко сы, 
ман га — ледзь не з дрэ ва. Па спра-
буй це трыс ня го вы сок — за ад но змо-
жа це па на зі раць за тэх на ло гі яй яго 
зда бы чы. Ва ду заўж ды трэ ба піць 
толь кі бу ты ля ва ную — з ад кры тых 
ва да ёмаў яна не бяс печ ная. Ін дый цу 
ні чо га не бу дзе, а вам... Пе рад ежай 
аба вяз ко ва мый це ру кі, да дат ко ва 
мож на ска рыс тац ца дэз ын фі ку ю чы-
мі сур вэт ка мі.

«БА ГІ НІ» І «ЗЛА ДЗЕІ»
Усім вя до ма, што ў ін дый цаў іс нуе 

культ жы вёл. На прык лад, у ін ду із ме 
ёсць мал па па доб ны бог Ха ну ман. Та-
му тут пры ня та пад корм лі ваць мал-
паў. Ва ўяў лен ні еў ра пей ца гэ тыя 
жы вё лы вель мі мі лыя. Са праўд нае 
ж аб ліч ча яны па каз ва юць пад час 
раз бо яў, ка лі па чы на юць па ля ваць... 
на ча ла ве ка. Асаб лі ва бес са ром ныя 
іс то ты мне тра пі лі ся ў го ра дзе Врын-
да ван, дзе за адзін дзень я пе ра жы-
ла тры на па дзен ні — не па спе ла 
вый сці з га тэ ля з ба на нам у ру цэ, як 
ад ра зу ж на мя не на кі нуў ся хвас та ты 
зло дзей. Сяб ра рас ка заў, што ўжо 
трой чы вы мень ваў у мал паў свае 
аку ля ры на ба на ны.

Звы чай на раз бой ад бы ва ец ца на-
ступ ным чы нам: мал пы збі ра юц ца ў 
люд ным мес цы — на вак за ле, мос-
це аль бо ка ля хра ма. Вы соч ва юць 
у на тоў пе ра зя вак, пад скок ва юць і 
са мым на хаб ным чы нам ад бі ра юць 
зда бы чу. Ежа, бу тэль ка з ва дой, тэ-
ле фон, аку ля ры — яны вы бі ра юць у 
пер шую чар гу тое, што блі шчыць, і 
зня нац ку на па да юць. Бан ды мал паў 
мо гуць ад ва я ваць са бе ней кі смет нік: 
толь кі па ды хо дзіш — яны шчэ раць 

зу бы і ро бяць крок на пе рад. Гэ та га 
да стат ко ва, каб спу жаць да рос ла га 
зда ро ва га муж чы ну. Ад ным сло вам, 
не драж ні це мал паў.

Ін шая спра ва — ка ро вы. Яны хо-
дзяць па ву лі цах, па лях, блу ка юць 
ка ля хра маў, а ча сам за хо дзяць і 
ўся рэ дзі ну, сло вам, ро бяць усё, што 
ім хо чац ца. Ка ро ва мо жа за ўва жыць 
ва шу сум ку з пра дук та мі і па чаць яе 
спус та шаць. Усё, што да юць свя-
шчэн ныя жы вё лы (не мае зна чэн ня, 
ма ла ко ці гной), ін дый цы лі чаць чыс-
тым пра дук там.

КРАЙ МНО ГІХ РЭ ЛІ ГІЙ
Ін дыя — жы вы пад руч нік па рэ лі гі-

яз наў стве. Вя лі кія ашра мы (пры стан кі 
муд ра цоў) ін ду іс таў, бу дый скія хра мы, 
му суль ман скія мя чэ ці, ка та ліц кія цэрк-
вы су іс ну юць по бач і ў зго дзе па між 
са бой. Кож ная мяс цо васць — ад мет-
ная, не па доб ная да ін шай. Са мі ін дый-
цы ка жуць так: як у Еў ро пе ёсць шмат 
кра ін з роз ны мі мо ва мі і на род нас ця мі, 
так і ў нас шта ты ад роз ні ва юц ца. Ін-
дыю ўмоў на мож на па дзя ліць на дзве 
част кі — ку рорт ную еў ра пей скую (гэ та 
ма лень кі штат Гоа на ўзбя рэж жы Ара-
вій ска га мо ра) і ас тат нюю, «не пры ча-
са ную». Хо ча це больш цы ві лі за ва на га 
ад па чын ку — едзь це на Гоа. 

Па ін дый скіх уяў лен нях Ва ра на сі 
з'яў ля ец ца цэнт рам Су све ту. На мой 
по гляд, гэ та аба вяз ко вае мес ца для 
на вед ван ня ў Ін дыі. Тут пра ця кае свя-
шчэн ны Ганг, але ён не свет ла-зя лё-
на га ко ле ру, як у Ры шы ке шы, а ўвесь 
цём ны, ні бы та бруд ны. Кож ны ін ды ец 
лі чыць за шчас це па мер ці ў Ва ра на сі: 
лі чыц ца, што бог Шы ва пе ра вя зе па-
мер ла га на дру гі бок ра кі і па зба віць ад 
па кут пе ра ра джэн ня. З гэ тай пры чы ны 
на бе ра зе Ган га пра вод зяць крэ ма цыі ў 
асоб ных мес цах — «гха тах». На цы ры-
мо ніі пры сут ні чае сям'я па мер ла га, але 
за пра цэ сам мо гуць на зі раць і ін шыя 
ах вот ныя. Стаў лен не да смер ці ў ін дый-
цаў ад роз ні ва ец ца ад на ша га. У іх не 
пры ня та пла каць, на ад ва рот, за та кое 
мо гуць на ват пра гнаць з цы ры мо ніі.

...Ін дыя пе ра ва роч вае све та-
ўспры ман не з ног на га ла ву — сю ды 
едуць па пры го ды і не за быў ны жыц-
цё вы во пыт. Яна мо жа спа да бац ца 
ці не, але абы яка вым дак лад на не 
па кі не ні ко га...

Ка ця ры на РА ДЗЮК. 
Фо та аў та ра. 

radziuk@zviazda.by

ПА ВОСТ РЫЯ АД ЧУ ВАН НІ,
АБО ЯК Я БЫ ЛА ІН ША ПЛА НЕ ЦЯН КАЙ

У Бодх гаі са бра ны бу дысц кія 
хра мы мно гіх кра ін.

У по шуках ежы мал пы час та 
па лю юць на лю дзей.

Па езд ка на ін дый скім аў то бу се — па дзея 
так са ма не за быў ная. Вя лі кая, стра шэн на 
вя лі кая хут касць. І гэ та, як пра ві ла, 
ста рэнь кі аў то бус, у якім на ўсю моц 
іг рае ін дый ская му зы ка. 


